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ZÁKLADNÍ TEORIE 

 

RELIGIONISTIKA: Náboženství doprovází lidstvo celými dějinami a spolupodílí se na jedinečném způsobu života člověka, 

lidského společenství a jeho kultury. Náboženské jevy zkoumá z různých hledisek většina společenských věd, ale základním 

předmětem studia je pro religionistiku.  

» Religionistika usiluje o objektivní a nezaujatý výzkum náboženství, nesmí tedy sloužit apologetice (obhajobě) konkrétního 

náboženství ani ideologickému boji proti němu. Obecná religionistika zkoumá to, co je náboženstvím společné, speciální 

religionistika se zaměřuje na studium jednotlivých náboženství. 

» Při výzkumu náboženství se uplatňuje několik metod, které se vzájemně doplňují:  

 – Religionistika se snaží náboženské jevy popsat (metoda deskripce) a vzájemně je porovnat (metoda komparace). Obě 

metody sledují jevy synchronně (tedy v určitém čase) a odhalují jejich statickou strukturu. Diachronní přístup (sledování jevu v jeho 

časovém vývoji) uplatňuje historická metoda, která zkoumá náboženské jevy jako dynamické dějinné procesy.  

 – Metoda fenomenologická směřuje k odhalení významů náboženských fenoménů (jevů), jak je fenomény samy ukazují. 

Fenomenolog přitom musí zohlednit i své vlastní předsudky a poznávací aktivity. O výklad textů usiluje hermeneutická metoda. 

Má-li interpret porozumět textu, musí vycházet z celku souvislostí, ve kterých text vznikal, a musí rovněž kriticky pracovat se svými 

předsudky.  

 – Religionistika využívá také poznatky speciálních oborů jiných věd, např. psychologie náboženství nebo sociologie 

náboženství, které sledují náboženské jevy v kontextu duševního života nebo sociálních struktur a procesů (kontextuální přístup).  

 

CO JE NÁBOŽENSTVÍ? Náboženství je na jedné straně jevem hluboce osobním, niterným a intimním, na straně druhé je jevem 

sociálním, kulturním a dějinným. V definici náboženství se musíme vyvarovat redukci náboženství pouze na některou jeho stránku.  

» Co je tedy obecným projevem náboženství? Vztah člověka k něčemu, co jej radikálním způsobem přesahuje. Tuto „zcela jinou“ 

skutečnost lze označit jako „transcendentní“ (z lat. transcendere, přesahovat). Náboženství pak můžeme definovat takto: 

„Náboženství je vztah člověka k transcendentní skutečnosti.“ (ŠTAMPACH, I. O.: Přehled religionistiky. Praha: Portál, 2008, 

s. 30.) 

» Náboženství, která chápou „transcendentní skutečnost“ jako osobu, s níž může člověk navázat osobní (personální vztah), 

ji označují pojmem „bůh“. V konkrétních náboženstvích má bůh také jedinečné jméno, např. v judaismu Jahve, v islámu Alláh. 

» Co si pod kategorií „bůh“ (příp. „transcendentní skutečnost“) můžeme představit? Většina náboženství se shoduje v tom, že bůh 

je na jedné straně člověku blízký tím největším možným způsobem. Na straně druhé je bůh člověku nekonečně vzdálený a skrytý. 

I proto jsou některá náboženství nesena určitými příběhy. Proč? Boha je sice obtížné definovat, můžeme však o něm vyprávět 

příběh. 

» Pseudonáboženství a kryptonáboženství: Pomocí definice náboženství můžeme od náboženských jevů odlišit ty, které jsou 

náboženské jen zdánlivě. Hovoříme pak o pseudonáboženství (z řec. pseudos, lež), případně o kvazináboženství (z lat. quasi, 

jakoby). Taková hnutí se snaží vyvolat dojem, že jsou posvátná, postrádají však základní atribut náboženskosti, a to vztah k bohu 

jako transcendentní skutečnosti. Např. během Francouzské revoluce byl podniknut pokus o zavedení kultu bohyně rozumu. Naproti 

tomu existují hnutí, která se k náboženství nehlásí, nebo jsou dokonce protináboženská, avšak lze u nich odhalit skryté náboženské 

znaky. V takových případech je můžeme označit jako kryptonáboženská hnutí (z řec. kryptos, skrytý). Příkladem jsou světské 

totalitní systémy komunismu a fašismu, které prosazují absolutně platné normy, zbožšťují vůdce, národ nebo politickou stranu. 

» Typologie náboženství: Podle pojetí boha můžeme rozlišit náboženství teistická a neteistická. Náboženství neteistická 

(z řec. theos, bůh) vnímají boha jako neosobní absolutno, moc či duchovní základ bytí. V teistických náboženstvích je bůh vůči 

světu transcendentní, ale člověk se k němu může obracet jako k osobě, může s ním tedy navázat osobní (personální) vztah. Podle 

počtu uctívaných bohů můžeme v rámci teistických náboženství odlišit náboženství monoteistická (z řec. monos, jeden), 

polyteistická (z řec. polys, mnoho) a henoteistická (uznávají existenci více bohů, ale uctívají jediného). Jako panteismus 

(z řec. pan, celek) se označuje koncepce, která ztotožňuje boha s celkem skutečnosti. (ŠTAMPACH, s. 38–40) 



» Jednotlivá náboženství využívají obor, který se nazývá teologie. Pojem „theologie“ (z řec. theos, bůh; logos, slovo) znamená 

slovo nebo řeč k bohu či o bohu, ale také boží slovo. Teologie je kritickou vědou, která reflektuje základní pravdy náboženské víry 

na základě odborné práce s prameny i filozofické argumentace a vytváří uspořádaný systém daného náboženství. Teologie vychází 

z přesvědčení o oboustranném působení mezi člověkem a bohem a zdůrazňuje, že prvotním zdrojem vztahu a náboženského 

poznání je bůh sám. Religionistika vztah boha k člověku nevylučuje, náboženství však zkoumá zvnějšku jako ucelený soubor jevů. 

 

NÁBOŽENSKÁ VÍRA: Náboženskou vírou, o které lze hovořit v teistických náboženstvích, rozumíme osobní vztah člověka 

k bohu. Náboženská víra není jen rozumovým rozhodnutím nebo pouhou emocí, ale představuje celkový existenciální obrat 

člověka k bohu. Člověk se k bohu vztahuje s důvěrou, svěřuje se mu, spoléhá na něj. Náboženská víra obsahuje ještě jeden zásadní 

aspekt, je totiž podmíněna svobodnou vůlí člověka.    

» Ze vztahu k bohu čerpá věřící smysl života, základní orientační body i mravní hodnoty, které jsou pro něj závazkem i výzvou 

k proměně.  

» Jakou roli hraje v náboženské víře rozum? Rozum je nutným předpokladem víry. Boha sice nelze racionálně jednoznačně 

uchopit nebo dokázat, ale rozumové přesvědčení o určitých skutečnostech je vždy v náboženské víře obsaženo. Rozumové poznání 

může náboženskou víru posilovat nebo k ní může člověka dovést, a to na základě svědectví osob, posvátných textů nebo na základě 

poznání člověka, přírody a světa. Současně platí, že prostřednictvím víry v boha může věřící porozumět sobě samému i světu. 

Rozum však přináší i kritické, polemické a pochybující pohledy na náboženskou víru a praxi. Náboženská víra je tedy nejen 

přesvědčením o určité pravdě, ale také hledáním a tázáním. 

» Náboženská víra je z hlediska citů a emocí nesmírně pestrá a bohatá. Lze v ní nalézt prožitek posvátna, naději i lásku, pokoj 

i radost, pokoru i zkušenost svobody, prožitek smyslu života v kontrastu k pocitům nesmyslnosti, prožitek zaujetí pravdou 

i prožitek závislosti.  

» Modlitby představují nejvlastnější jádro náboženského života. Modlitbou se člověk k bohu obrací, vyjadřuje v ní své 

poděkování, ale také úzkosti, pochybnosti, prosby i svá selhání. Krátce, v modlitbě se člověk bohu cele odevzdává.  

 

RELIGIOZITA, SEKULARIZACE, ATEISMUS: Religiozitou se rozumí rozšíření náboženství v lidské populaci a také vliv 

náboženství na životy lidí a na společnost. Proces zesvětštění společnosti a života lidí se označuje jako sekularizace. Postoj, který 

odmítá náboženství, nesouhlasí s ním nebo přímo popírá existenci boha, se označuje jako ateistický. 

» Nová religiozita: V posledních přibližně padesáti letech jsme svědky náboženského oživení, nové religiozity, a to i v podobě 

různých hnutí obnovy v rámci tradičních náboženství nebo nových náboženských hnutí, která se také označují jako „alternativní 

náboženství“ či „alternativní spiritualita“. Nová náboženská hnutí se inspirují některými myšlenkami již zavedených náboženství 

nebo např. východními náboženskými naukami. 

 

SEKTY: Pojem „sekta“ označoval původně nějakou skupinu, která se oddělila nebo odlišila od původního společenství. Postupně 

však získal negativní a pejorativní význam. Neměl by však být zneužíván ke stigmatizaci skupin, které se „provinily“ jen tím, že se 

oddělily nebo odlišily svým učením a způsobem života od tradičních náboženství nebo od hodnot majoritní společnosti. Označení 

„sekta“ je však namístě v případě těch společenství, která ohrožují zdravý vývoj svých členů a jsou případně nebezpečná i pro 

většinovou společnost. Sektu můžeme určit podle několika charakteristických znaků: 

» 1) Autoritářství: Sekta je řízena autoritativně, v jejím čele stojí obvykle silný „vůdce“, často charismatická osobnost. Prezentuje 

se jako člověk s mimořádnými schopnostmi, jenž byl povolán k záchraně lidstva nebo „svého“ společenství. 2) Dogmatismus: 

Učení sekty je nezpochybnitelné, nepřipouští se o něm diskuse. Kanonické texty přijímá sekta doslovně, nekriticky a opomíjí jejich 

historickou podmíněnost. Jako „kánon“ se v náboženství označuje závazný soubor posvátných textů. 3) Uzavřenost: Sekta je 

uzavřená z hlediska informací a často i života členů. 4) Manipulace: Sekta se svými členy manipuluje a často je i zneužívá. 

(Srv. ŠTAMPACH, s. 184‒186)  

» Čím jsou sekty nebezpečné? Sekty ohrožují zdravý psychický, sociální, ale i náboženský vývoj svých členů. Před sektami se 

lze bránit mj. kritickým myšlením a získáváním objektivních informací. Vymanit člena z vlivu sekty však bývá velmi obtížné.     

» Sklony k sektářství se vyznačují ta náboženská společenství, která se cítí ohrožena nebo jejichž učení souvisí s očekáváním 

konce světa či příchodu nového věku.  

» Sektářské znaky vykazují rovněž světské organizace nebo společenské systémy, příkladem jsou některé radikální politické 

strany nebo totalitní společnosti.  



 

KRITIKA A OBHAJOBA NÁBOŽENSTVÍ: Podle kritiků vytvářejí náboženství falešný obraz světa a člověka a v důsledku toho 

život člověka deformují. Podle marxisticko-leninské ideologie náboženství konzervuje nespravedlivý společenský řád a odrazuje 

utlačované třídy od boje za lepší svět. Proto Karl Marx označil náboženství za opium lidstva. Friedrich Nietzsche vinil zvláště 

židovské náboženství a křesťanství z toho, že oslabují člověka a odvádějí ho z jeho cesty k „nadčlověku“. Svou proklamací „Bůh 

je mrtev!“ poukazoval mj. na to, že bůh je pro člověka již dávno mrtvý. Kritikové dále upozorňují na to, že náboženství jsou zdrojem 

nesnášenlivosti a terorismu a že jejich jménem byl veden nespočet válek.  

Při obhajobě náboženství je zdůrazňováno, že náboženská zkušenost člověka obohacuje a dotváří, osvobozuje ho z pout egoismu 

a poskytuje mu základní opěrné body v nepřehledném a relativním světě. Náboženství má člověka otevírat bohu a druhým lidem, 

z čehož plyne jednoznačné odmítnutí intolerance a zneužívání náboženských myšlenek ke zdůvodnění násilí. Zdroje násilí 

a nesnášenlivosti však nelze hledat jen v náboženství. Skutečné příčiny mnohých tzv. náboženských válek měly světský charakter. 

Mimoto největší zločiny v dějinách lidstva spáchaly totalitní systémy nacismu a komunismu, které z náboženských idejí 

nevycházely, komunismus je ideologií programově ateistickou.  

 

ÚVOD DO JUDAISMU, KŘESŤANSTVÍ A ISLÁMU: Judaismus, křesťanství a islám představují náboženství přísně 

monoteistická. Co to znamená? 1) Židé, křesťané a muslimové věří v jediného Boha. 2) Bůh pro ně není neutrální neosobní mocí, 

nýbrž osobou, ke které se mohou obrátit s důvěrou i láskou. 3) Podle jejich učení je Bůh prvotním zdrojem či iniciátorem vztahu 

mezi ním a člověkem. Jinými slovy, Bůh vychází člověku vstříc a poskytuje mu pomoc.  

Všechna tři náboženství se opírají o posvátné texty, proto se jim také říká náboženství knihy. Historicky nejstarší je judaismus, jenž 

tvoří východisko pro křesťanství i islám. Bez pochopení judaismu proto nelze porozumět ani křesťanství a islámu. 

 

JUDAISMUS je náboženstvím převážně židovského národa. Židé věří v jediného Boha jménem Jahve. Jeho podstata je skrytá 

a nepochopitelná, působí však jako aktivní síla v dějinách. Jahve je Bohem všeho stvoření, jedinečným způsobem je však spojen 

s židovským národem. Základními posvátnými texty judaismu jsou knihy židovské (hebrejské) bible, které se člení na tři oddíly: 

Tóru, Proroky a Spisy. Tóru (Zákon) tvoří pět knih Mojžíšových.  

» Podle judaismu sepsali bibli lidé, ale s Boží pomocí. Bible je tedy Bohem inspirovaná. Texty bible vznikaly v průběhu prvního 

tisíciletí př. n. l., k jejich kanonizaci se dospělo zřejmě na konci prvního století našeho letopočtu (Palestinský kánon).  

» Bible obsahuje především epická vyprávění, dále předpisy náboženské a mravní, modlitby a hymny (žalmy), výpovědi proroků, 

ale také životní moudrosti i milostné básně. Biblické texty nejsou exaktním historickým popisem ani vědeckým vysvětlením vzniku 

světa, nýbrž podávají prostřednictvím příběhů náboženský výklad lidských dějin a dějin židovského národa. Jinak řečeno, 

v bibli je vyjádřena zkušenost židovského národa s Bohem. 

» Příběh o stvoření světa: Bible nepředkládá důkazy o existenci Boha. Platí pro ni jednoznačný axiom (evidentní tvrzení přijaté 

bez důkazu): Bůh jest. Bible začíná obrazem stvoření: Bůh stvořil svět v šesti dnech a sedmý den odpočíval (tímto dnem v týdnu 

je sobota, která se stala v židovském náboženství dnem svátečním jako šabat). Svět tedy neexistuje sám o sobě, svět byl Bohem 

stvořen (Bůh jako Stvořitel), a to z jeho svobodné vůle. Bůh nemusel soupeřit s jinými bohy, jak uváděly mýty tehdejší doby, 

nebyl omezen ani věčnou hmotou, jak předpokládali řečtí filozofové. Bůh stvořil svět „z ničeho“, jak později argumentovali židovští 

i křesťanští teologové. Bohem stvořený svět je „dobrý“, je tedy něčím hodnotným a cenným.  

» Šestého dne „Bůh stvořil člověka ke svému obrazu“ (Gn 1,27; První kniha Mojžíšova, Genesis, 1. kapitola, verš 27). V jakém 

významu? Život je božím darem. Člověk má Boha napodobovat, k tomu ho směřuje život vedený podle božích přikázání.  

»  

Příběh o pádu a vyhnání z ráje: Adam a Eva snědli přes boží zákaz plody ze stromu poznání dobra a zla a od toho okamžiku byli 

schopni rozlišit dobro a zlo. Za svou neposlušnost byli vyhnáni z ráje a stali se smrtelnými. Vzepření se Bohu a odmítnutí či 

porušení jeho přikázání chápe judaismus jako hřích. Bůh však člověka nezatratil a vychází mu vstříc: prostředkem k nápravě je 

pokání. Hřích nemá člověka srážet, pokud se člověk opět obrátí k Bohu, má převážit radost z nápravy. 

» Lineární pojetí času: Bible začíná slovy „Na počátku stvořil Bůh nebe a zemi“ (Gn 1,1). Svět tedy není věčný. Židovské 

myšlení pracuje s lineárním pojetím času, který nezvratně směřuje do budoucnosti. Konec světa je spojen s představou příchodu 

Mesiáše (pojem „mesiáš“ znamená v hebrejštině „pomazaný“, původně ve smyslu pomazání olejem při inauguraci králů a kněží). 

Podle judaismu má být Mesiáš lidským vysvoboditelem. Naplnění dějin bude spojeno se vzkříšením a posledním soudem.  

» Abrahamovská víra: Postava Abrahama (nejstarší z židovských patriarchů uvedených v bibli) má pro židovské náboženství, 

ale i pro křesťanství a islám, mimořádný význam. Všechna tři náboženství přijímají Abrahama jako vzor člověka věřícího 

neochvějně v jediného Boha. Proto se jim také říká abrahamovská náboženství. Abraham byl Bohem vyzván, aby opustil svou 

rodnou zemi a vydal se do země, kterou mu Bůh zaslíbil. Abraham Bohu tak důvěřoval, že se vzdal místa, které důvěrně znal, 



a vyšel do neznáma, do nejistoty, vstříc Bohu. Víra jako důvěra v Boha patří k základním charakteristikám uvedených 

náboženství.  

Vysvobození z egyptského otroctví (exodus), Jahve: Bible líčí strastiplnou cestu Izraelitů z Egypta do zaslíbené země. Příběh 

o vysvobození z egyptského otroctví má pro vznik židovského národa stmeleného vírou v jediného Boha klíčový význam. Jako 

prostředník k záchraně byl Bohem vybrán Mojžíš. Jemu také Bůh sdělil své jméno: Jahve, které lze přeložit jako „Já jsem ten, který 

jsem“ (Ex 3,14; Druhá kniha Mojžíšova, Exodus). Co toto jméno vyjadřuje? Bůh je stále přítomný pro lid Izraele i pro každého 

člověka. Je skrytý a neuchopitelný, nelze s ním manipulovat. Proto také nesmí být uctíván v podobě sochy, předmětu nebo obrazu. 

» Boží přikázání, Desatero: Bůh zjevil Mojžíši na hoře Sinaj přikázání, která jsou koncentrovaná v tzv. Desateru. Přikázání 

upravují vztah člověka k Bohu a k jiným lidem, obsahují proto i základní mravní směrnice. Desatero uvádíme ve zkrácené podobě 

a v členění podle rabínské tradice: 1. Já jsem Jahve, tvůj Bůh. 2. Nebudeš mít jiné bohy. Nezobrazíš si Boha zpodobením ničeho. 

3. Nevyslovíš nadarmo jméno Jahva. 4. Pamatuj na sobotní den, abys jej světil. 5. Cti otce svého a matku svou. 6. Nezabiješ. 

7. Nezcizoložíš. 8. Nepokradeš. 9. Nevydáš lživé svědectví proti svému bližnímu. 10. Nebudeš dychtit po ničem, co patří tvému 

bližnímu (Ex 20,1‒20,17).  

» Smlouva: Spojení Boha s židovským národem je v Tóře vyjádřeno smlouvou, z níž vyplývají vzájemné závazky. Smlouva je 

na jedné straně vyjádřením boží starosti o židovský národ i veškeré stvoření, na straně druhé vyjadřuje závazek života podle Božích 

přikázání. Podle judaismu žehnal Bůh všem národům, ale židovský národ si vyvolil ke zvláštním záměrům a zaslíbil mu zemi. 

Proto se hovoří o vyvoleném národě a zaslíbené zemi. Vyvolenost však přináší větší odpovědnost a závazek, nikoli privilegium.    

Z dějin judaismu: V epoše starověku ztratili Židé po krvavých povstáních proti Římanům své náboženské centrum. Chrám 

v Jeruzalémě byl roku 70 n. l. vypálen. V průběhu dalších století se mnoho židovských rodin ze své země vystěhovalo. Již dřívější 

zkušenost z exilu ukázala, jaký význam má bez existence Chrámu židovská bible. Právě v této době začínají počátky judaismu jako 

náboženství založeného na Tóře, jeho studiu a na dodržování náboženských přikázání.  

» Písemnou fixací ústní tradice vznikla Mišna, která byla uzavřena kolem roku 200 n. l. Mišna obsahuje soubory právních 

a náboženských předpisů. V dalších stoletích byla Mišna obohacena komentáři (tzv. Gemara). Celek Mišny a Gemary tvoří 

Talmud.    

» Z Tóry, ústní tradice a jejich komentářů bylo odvozeno 613 náboženských přikázání (hebr. micvot). Člověk byl postaven před 

náboženské a mravní nároky, které nebyly obecnými příkazy, ale které mu zjevil Bůh.  

» Díky jedinečně vedenému náboženskému životu si Židé jako minorita udrželi svou národní a náboženskou identitu. Cena za ni 

však byla vysoká. V křesťanských a muslimských zemích byli vnímáni jako cizorodý, někdy i nepřátelský živel. Vyvrcholením 

antisemitismu (nenávist, předsudky a činy proti Židům) se stala genocida židovského národa za II. světové války, která je 

označována jako šoa (z hebr. záhuba) nebo holocaust (z řec.zápalná oběť).  

» Již na konci 19. století se zformovalo politické hnutí sionismu, jehož cílem byl návrat Židů do původní vlasti a vytvoření 

samostatného státu. K největší migraci došlo po vyhlášení Státu Izrael v roce 1948. S jeho vznikem se však prohloubily izraelsko-

palestinské a v širším smyslu izraelsko-arabské konflikty. Základním krokem mírového řešení je uznání práva na existenci 

nezávislých států Izraele a Palestiny, ovšem všemi stranami konfliktu.  

» V současném judaismu můžeme rozeznat tři základní proudy, které se liší mj. podle názoru na dodržování náboženských 

předpisů. Ortodoxní judaismus považuje náboženská přikázání za neměnná a lpí na jejich přísném dodržování. Reformní 

(liberální) judaismus odmítá tezi, že všechny náboženské a právní předpisy, tradice i některé články víry mají trvalou platnost. 

Konzervativní proud judaismu představuje střední cestu mezi výše uvedeným směry. Klade větší důraz na dodržování tradic než 

reformisté.  

 

KŘESŤANSTVÍ je nejrozšířenějším náboženstvím současného světa. Zrodilo se v prostředí židovského náboženství, od kterého 

se oddělilo a stalo se samostatným a svébytným náboženstvím. Nejvlastnějším pramenem a středobodem křesťanství je Ježíš 

Nazaretský. Křesťané věří, že je očekávaným Mesiášem. Ekvivalentem pojmu „Mesiáš“ (z hebr. Mašiach) je v řečtině Christos, 

v češtině Kristus: proto Ježíš obdržel titul Kristus. Křesťanem (z řec. christianos) je ten, kdo se jej snaží následovat.  

» Příběh Ježíše Nazaretského: Ježíš byl Židem a v židovském náboženství byl také vychováván. Podle tradice se narodil 

v Betlémě matce Marii, podstatnou část svého života však prožil ve městě Nazaret. Veřejně začal působit až ve svých třiceti letech, 

a to po pokřtění vodou Janem Křtitelem. Křest se stal vstupním rituálem do křesťanského společenství. Po tři roky kázal a učil 

o božím království. Obracel se ke všem lidem, zvláště citlivý byl k lidem opovrhovaným a hříšným, jako byli např. nevěstky 

a celníci, kteří vybírali daně pro Římany. Zastal se i cizoložnice, která měla být podle tehdejších zvyklostí ukamenována: „Ať ten 

z vás, který je bez hříchu, po ní první hodí kamenem“ (J, 8,7; Evangelium podle svatého Jana). Některé jeho radikální požadavky 

mohly být vyloženy z pozice některých náboženských skupin jako porušení principů židovského náboženství, a proto se často 



dostával do konfliktů s vykladači Tóry (Zákona). Jeho střet s mocí náboženskou a světskou skončil odsouzením k trestu smrti 

ukřižováním, tedy přibitím na kříž. Těsně před jeho zatčením se konala tzv. poslední večeře. Během ní podával Ježíš svým 

dvanácti učedníkům (byl mezi nimi i Jidáš Iškariotský, který jej zradil) chléb a víno jako symbol svého těla a své krve. Tento akt 

se stal předlohou pro tzv. svátost eucharistie. Svátosti zprostředkovávají podle křesťanů boží milost (pomoc). Všechna křesťanská 

vyznání se shodnou na dvou základních svátostech: svátosti křtu a svátosti eucharistie. Po sejmutí z kříže bylo Ježíšovo tělo uloženo 

do hrobu ve skále. Třetí den byl jeho hrob nalezen prázdný. Podle svědectví jeho blízkých se jim Ježíš zjevil jako živý. Křesťané 

věří, že vzkříšením Ježíše byla člověku dána naděje, že boží láska může překonat i smrt. Vlastní událost vzkříšení není 

vysvětlována jako revitalizace mrtvého, ale jako radikální proměna do zcela nového a nesmrtelného života. Křesťané věří, že život 

nekončí smrtí v nicotě. Proto i kříž, symbol křesťanství, je nejen připomenutím utrpení Ježíše, ale i znamením naděje. Dnem 

vzkříšení byla neděle, která se stala pro křesťany dnem svátečním. Podle křesťanského učení Ježíš naplnil a také překonal proroctví 

židovské bible. Nová křesťanská epocha („našeho letopočtu“) se začala počítat od narození Ježíše. Rok narození byl ale určen 

chybně. Ježíš se narodil asi ve 4. roce př. n. l. a zemřel pravděpodobně v roce 30. n. l. 

» Obsah a smysl Ježíšova učení a působení: 

 – Boží království a proměna člověka: Ježíš Nazaretský kázal o božím království. Jak tomu rozumět? Ježíš přinášel zvěst o nové 

etapě dějin, v níž budou křesťané naplňovat jeho poselství a žít v jednotě s Bohem. Božím královstvím je tedy společenství člověka 

s Bohem, kterého lze dosáhnout následováním Ježíše a vnitřní proměnou k jeho obrazu. Cesta následování Ježíše se uskutečňuje 

lidskou spoluprací s Boží milostí (pomocí), neboť člověk je nedokonalý a sám o sobě nedokáže tohoto cíle dosáhnout. Podmínkou 

cesty člověka k Bohu je pokání, které zahrnuje uvědomění si vlastních slabostí a vin a snahu je napravit.  

 – Láska k Bohu a k bližnímu jako hlavní přikázání: Požadavky na proměnu člověka byly radikální, ba revoluční. Ježíš 

nezrušil židovský Zákon ani Desatero, avšak jako dvě největší přikázání vyhlásil lásku k Bohu a lásku k bližnímu. Podobné 

výzvy nalezneme i v židovské Tóře. V čem pak tkví novost Ježíšových přikázání? Požadavkem na lásku bezpodmínečnou, 

všeobecnou a účinnou. Bezpodmínečnou láskou je ta, která sama nic nežádá. Láskou všeobecnou je láska ke všem lidem, tedy 

i k lidem cizím, opovrhovaným a dokonce i nepřátelským: „Milujte své nepřátele a modlete se za své pronásledovatele“ (Mt 5,44; 

Evangelium podle svatého Matouše). A láska účinná? Lásku nestačí proklamovat, lásku je třeba naplnit konáním dobra a ve službě 

potřebným a slabým, stejně jak to činil Ježíš.  

 – Bůh je láska, Bůh je tedy jejím prvotním zdrojem. „Milovaní, milujme se navzájem, protože láska je z Boha a protože každý, 

kdo miluje, je z Boha zrozen a Boha zná“ čteme v Prvním listu sv. Jana (1 J 4,7).    

 – Základními křesťanskými ctnostmi jsou víra, naděje a láska. Vzájemně se podmiňují, ale dominuje jim láska: bez lásky je 

i víra „mrtvá“, bez lásky není ani naděje. Zároveň platí, že ve víře jsou si všichni rovni. Křesťanství tak učinilo radikální průlom 

v myšlení starověku: zpochybnilo etnickou vyvolenost, otroctví i nižší postavení ženy a stalo se náboženstvím univerzálním. 

» Ježíš Kristus: Kým vlastně byl Ježíš Nazaretský? Podle křesťanského učení se Bůh stal v Ježíši člověkem. Proč? 

Nejvlastnějším důvodem Božího vtělení je záchrana člověka. Křesťané věří, že Ježíš je očekávaným Mesiášem, který přišel 

vysvobodit (vykoupit) a zachránit (spasit) člověka z jeho slabostí a hříchů. Proto křesťané hovoří o Ježíši jako o Vykupiteli 

a Spasiteli. Životem, utrpením a smrtí Ježíše se Bůh přiblížil člověku tím nejzazším možným způsobem. Jinými slovy, z lásky 

k člověku vzal na sebe Bůh celou tíži lidského údělu. 

» Nauka o Boží trojjedinosti: Již první křesťané se zamýšleli nad vztahem Ježíše k Bohu a nad významem Ducha svatého. Vztah 

Boha (Stvořitele) a Ježíše byl vyjádřen pomocí mezilidských vztahů jako vztah Otce a Syna. Duch svatý působí ve světě, vstupuje 

do lidských srdcí a otevírá je Bohu. Křesťanští teologové dospěli k nauce o Boží trojjedinosti (svaté Trojici). Co vyjadřuje? 

Křesťané věří v jediného Boha, který se ovšem projevuje ve třech osobách, a to jako Otec, Syn a Duch svatý. Nauka o svaté 

Trojici je rozumem téměř neuchopitelná, i proto křesťané připomínají, že se v ní pouze dotýkáme Božího tajemství. 

» Podle křesťanského učení uzavřel Bůh s lidstvem prostřednictvím Ježíše Krista novou smlouvu, která doplňuje či nahrazuje 

starou smlouvu mezi ním a židovským národem. Vzkříšení Ježíše se stalo ústřední událostí lidských dějin. Křesťané očekávají jeho 

druhý příchod na konci světa.     

» Křesťanskou bibli tvoří Starý Zákon a Nový Zákon. Křesťané převzali židovskou bibli a pojmenovali ji jako Starý Zákon. Nový 

Zákon obsahuje čtyři evangelia (podle Marka, Matouše, Lukáše a Jana), Skutky apoštolů, listy (dopisy) apoštolů a Zjevení Janovo 

(Apokalypsu). Jádrem Nového zákona jsou evangelia. Každé svým osobitým způsobem líčí život a skutky Ježíše Nazaretského. 

Jednotlivé části Nového Zákona byly sepsány převážně ve druhé polovině 1. století n. l. Křesťané chápou biblický text jako Bohem 

inspirovaný.  

» Tři větve křesťanství a ekumenické hnutí: Prvními křesťany byli Židé, kteří byli zpočátku vnímáni jako komunita uvnitř 

židovského náboženství. V křesťanských obcích se však prosadilo univerzální pojetí víry, které nebylo výlučně vázané na židovské 

náboženské předpisy. Jak přesně interpretovat zvěst Ježíše Krista? Odpovědi se různily od prvopočátků křesťanství. Křesťanské 

obce nezůstaly jednotné a během dvoutisíciletého vývoje se vytvořily tři hlavní větve ‒ římskokatolická církev, pravoslavné 



církve a protestantské  ( reformované )církve. Přes odlišné interpretace i rozpory se rozvíjí ekumenické hnutí, které usiluje 

mj. o sbližování křesťanů.  

 

ISLÁM je druhým nejrozšířenějším náboženstvím současného světa. Jeho vznik v 7. století n. l. je spjat s vystoupením arabského 

proroka Muhammada. Zpočátku se šířil mezi arabskými kmeny, později byl přijat i nearabskými národy a stal se náboženstvím 

světovým. Pojem „islám“ je odvozen z arabštiny a znamená odevzdání se (do vůle boží). Název přesně vystihuje podstatu islámu: 

muslimem je totiž ten, kdo věří v jediného Boha jménem Alláh a podřizuje se jeho vůli. I boží jméno „Alláh“ znamená vlastně 

„Jediný Bůh“ (arab. al-Iláh). Základním zdrojem islámu je Korán. Muslimové věří, že posvátný text Koránu předal lidem Alláh 

prostřednictvím proroka Muhammada. Doplňujícím pramenem islámské víry a praxe je tradice ,sunna. Tradicí se rozumí výroky 

a činy Muhammada a jeho nejbližších druhů.  

» Muhammad se narodil asi v roce 570 n. l. ve městě Mekka, které bylo obchodním a náboženským centrem Arabského 

poloostrova. V roce 610 obdržel prorocké poslání, podle jeho slov se mu zjevil anděl a přikázal mu, aby přednášel ve jménu Alláha. 

Teprve po třech letech dalších zjevení, která sděloval jen svým nejbližším, vystoupil na veřejnost. Většina rodů v Mekce však 

vnímala nové náboženství jako útok na tradiční polyteistické náboženství a vystupovala vůči Muhammadovi a jeho stoupencům 

nepřátelsky. Muhammadovi se podařilo získat podporu ve městě s pozdějším názvem Medína (Město Prorokovo), kam se začali 

stěhovat jeho první příznivci. V roce 622 n. l. odešel do Medíny i Muhammad: událost přesídlení (arab. hidžra) se stala počátkem 

muslimského letopočtu. V Medíně se stal Muhammad nejen náboženským, ale i vojenským vůdcem a vytvářel nové politické 

společenství stmelené vírou v jediného Boha. Během několika let dobyl celý Arabský poloostrov. Zemřel v roce 632 n. l. a je 

pochován v Medíně. Náboženským centrem ale zůstala Mekka se svatyní Ka'ba.   

» Korán vznikl zapisováním Muhammadových zjevení. Závazný kánon textů byl určen přibližně 20 let po prorokově smrti. Korán 

tvoří 114 súr (kapitol), které jsou uspořádány až na výjimky od nejdelších po nejkratší. Důležitější než chronologická či logická 

návaznost je snaha přesvědčit posluchače nebo čtenáře o pravdivosti zjevení. Pro ortodoxní islám je Korán přímým slovem božím, 

které je věčné a neměnné, lidský činitel je tedy u vzniku Koránu vyloučen.  

» Učení islámu: Islám je náboženstvím přísně monoteistickým: existuje jediný Bůh. Bůh je stvořitelem světa i člověka. Člověk 

vděčí za vše, co má, Bohu. Proto musí svému Stvořiteli prokazovat úctu a vděčnost, proto se má zcela odevzdat do jeho vůle. Bůh 

je milosrdný: pokud člověk zhřeší, ale projeví kajícnost, Bůh mu odpustí. Na konci světa budou lidé Bohem vzkříšeni a souzeni. 

Konečné monoteistické zjevení přinesl Muhammad a zaujal tak pozici Posledního proroka. Islám proto stojí mezi ostatními 

náboženstvími nejvýš.  

» Pět pilířů islámu představuje pět základních povinnostíč lověka vůči Bohu: 

 1) Vyznání víry: „Vyznávám, že není božstva kromě Boha a Muhammad je posel Boží.“ 

 2) Modlitba pětkrát denně: součástí modliteb je první súra i zvolání Bůh je největší! (arab. Alláhu akbar).  

 3) Almužna ve formě náboženské daně nebo dobrovolného daru představuje důležitý princip sociální solidarity. 

 4) Půst v měsíci ramadánu: půst platí jen pro denní dobu, věřící mají rovněž vykonávat dobré skutky a vyvarovat se  

svárů. 

 5) Pouť do Mekky: podle možností alespoň jedenkrát za život. 

» Džihád: Pojem džihád se zpravidla překládá jako „svatá válka“, jeho význam je však širší. Džihádem se rozumí úsilí o upevnění 

islámu, např. formou vnitřního zápasu, konání dobra (džihád srdce) nebo ozbrojeného boje (džihád meče). Muslim, který padne při 

obraně islámu, je oslavován jako mučedník.  

» Pod islámský fundamentalismus se zařazují hnutí, která usilují o návrat k počátkům islámu, k jeho původním základům 

(fundamentům), a která odmítají pozdější „nesprávný“ vývoj islámu. Při obhajobě pravých principů islámu bývají velmi 

netolerantní. Nebezpečná jsou hnutí radikálních a militantních islamistů, která jsou nesnášenlivá vůči nevěrcům, ale i jiným 

náboženstvím a odlišným kulturám, a která se neštítí použít jakékoli prostředky k obraně a šíření islámu, včetně terorismu. Některá 

hnutí usilují o úplnou islamizaci lidského společenství. Korán sice obsahuje výzvy k boji proti nepřátelům islámu, a tím násilí 

legitimizuje, na straně druhé však obsahuje i výroky vyzývající ke konání dobrých skutků. 

» Vztah islámu k judaismu a křesťanství: Podle muslimů navazuje jejich náboženství na monoteismus, který byl daný Bohem 

již prvnímu člověku a který dále rozvíjeli proroci. Mezi nimi zaujímá výjimečné místo Abraham (arab. Ibráhím), který je v Koránu 

líčen jako vzor člověka věřícího v jediného Boha. K Abrahamovi se tedy hlásí nejen židovské náboženství a křesťanství, ale i islám. 

Proto se tato náboženství označují také jako abrahamovská. Celkový pohled Koránu na židovské náboženství je však kritický. Židé 

podle Koránu obdrželi jen část zjevení, mimoto některé pravdy utajili nebo dokonce falzifikovali. Islám sice uznává Ježíše 

(arab. Ísá) jako významného proroka, ale ne jako Syna božího. Odmítl rovněž roli Ježíše jako vykupitele i křesťanské učení o svaté 



Trojici, které podle islámu porušuje monoteismus. Islám tedy uznává ,že judaismus a křesťanství jsou náboženství Bohem zjevená ,

avšak zjevení v Koránu chápe jako jejich překonání. 

» Šarí'a je islámské náboženské právo, jenž je vyjádřením Božího řádu přikázanému lidstvu. Jinak řečeno, šarí'a znamená 

správnou cestu, kterou určil muslimům Bůh. Šarí'a má tedy mnohem širší význam než právo západního světa. Islámské právo ve 

vlastním slova smyslu šarí'u rozebírá a interpretuje. Základními zdroji šarí'e jsou Korán a tradice (sunna). Pokud v nich nelze 

nalézt konkrétní řešení, použije se metoda analogie, případně metoda konsensu (souhlasného názoru autorit). Šarí'a je tak jednotou 

Koránu, tradice a právní vědy. Šarí'u tvoří dva základní okruhy. První vymezuje vztah člověka k Bohu, určuje články víry a správné 

chování věřícího, patří sem proto i pět pilířů islámu, zákazy a příkazy týkající se stravy a chování .Druhý okruh stanovuje pravidla 

pro mezilidské vztahy, obsahuje tedy právo rodinné ,trestní apod  . 

» Ší'ité a sunnité: Velkým problémem muslimského světa je komplikovaný až nepřátelský vztah dvou hlavních proudů islámu: 

sunnitů a ší'itů. Prvotní příčinou rozkolu byl spor o nástupnictví po Muhammadovi. Postupně se však vytvořily rozdíly věroučné 

a ve výkladu šarí'e. Většina muslimů se hlásí k sunnitům (kolem 85 %). Ší'ité převládají jen v několika zemích, nap ř . v Íránu 

a Iráku.   

 

HINDUISMUS je národním náboženstvím Indie. Vyskytuje se však i v jiných zemích indického kulturního okruhu. Hinduismus 

zahrnuje nesmírně pestrý vějíř náboženských tradic a filozofických škol, kde nalezneme koncepce polyteistické i monoteistické, 

neteistické i panteistické. Hinduismus nemá zakladatele ani závazný kánon. Svorníkem všech směrů hinduismu je uznání autority 

posvátných textů véd a jejich komentá řů ( vznik asi 1500 až 500 př. n. l.), z nichž nejvýznamnější jsou tzv. upanišády. Velké oblibě 

se těší dva pozdější eposy: Rámájana a Mahábhárata (z druhého eposu pak část zvaná Bhagavadgíta). Většina náboženských tradic 

hinduismu sdílí určité náboženské představy. Některé pojmy uvádíme v sanskrtu (sa.), posvátném jazyku hinduismu. 

» Brahma a átman: Brahma (sa., rod stř., v češtině neskloňujeme) je podle většiny tradic hinduismu absolutní bytí, absolutní 

vědomí a štěstí. Všechna jeho určení jsou jen přibližná, neboť je slovy nevyjádřitelné. Tvoří duchovní základ celého vesmíru, avšak 

na proměnlivém světě není závislé. Átman (sa.) je nejvnitřnější a nesmrtelné „já“ každého člověka, které je podle některých tradic 

totožné s brahma. Lze říci, že brahma je tím, co označujeme jako bůh, božská prapodstata či světová duše, átman je pak duší 

individuální.  

» Karma (sa.) a koloběh znovuzrození (sa., sansára): Karma je označením všeho, co člověk koná. Každý čin, dokonce i úmysl 

k činu zakládá jeho následek, který určuje situaci člověka v tomto životě i v životě příštím. Hinduisté věří v koloběh znovuzrození, 

během něhož dochází k převtělování či „putování“ duší (reinkarnace). Kým se stane duše v dalším život ě ? Znovuzrození je určeno 

kvalitou předchozího života. Dobrá karma přináší štěstí v tomto život ě i dobré znovuzrození v dalším život ě . Špatnou karmou se 

může individuální duše  „ propadnout “do nižší kasty nebo do nižšího tvora .Karma je univerzálním zákonem odplaty za minulé 

činy. 

» Specifickým rysem indické společnosti je kastovní systém, který byl zdůvodňován i nábožensky. Vychází z přesvědčení, že si 

lidé nejsou rovni a člení se do čty ř základních kast, které se pak dále diferencují .Příslušnost ke kast ě nelze změnit, jedinec se do 

ní narodí , stejn ě jako se narodí hinduistou. V právním  ř ádu Indie byl sice kastovní systém zrušen, v praxi však funguje v různé 

míře dodnes . 

» Vysvobození z koloběhu znovuzrození (sa., mókša): člověk se může z koloběhu znovuzrození vysvobodit, a to přerušením 

karmy a životem v souladu s řádem světa. Existuje několik cest vedoucích k vysvobození nebo k dosažení lepšího znovuzrození ,

které se mohou vzájemn ě doplňovat . 

 – Cesta poznání má vést k odhalení totožnosti brahma a átman a objevenou totožnost uskutečnit.   

 – Cestu činu představuje nesobecké jednání ve prospěch světa, při němž člověk přináší veškeré skutky jako oběť bohu.  

 – Cesta oddanosti a lásky k bohu (sa. bhaktimárga) je nejrozšířenější. K osvobození vede láska a oddanost k osobně 

chápanému bohu.  

 – Cestu k osvobození představuje i jóga, jedna z filozofických škol hinduismu. Jejím cílem je dosažení vyššího stavu myšlení 

a poznání absolutní jednoty individuální duše s duchovním základem veškerenstva. Ke koncentraci mysli používá mj. nácvik 

určitých poloh těla, dechová cvičení a metody meditace. Podmínkou úspěchu je dodržování etických příkazů. 

 – K typickým rituálům hinduismu patří duchovní očištění v posvátných vodách Gangy a dalších řek. K posvátným místům patří 

i města podél nich, např. město Váránasí.   

» Pojetí času v hinduismu je cyklické. Svět pochází z brahma, božského základu bytí, k němuž se nakonec vrátí. Návrat však není 

koncem času, neboť se vše opakuje znovu. Cyklu zrození a znovuzrození podléhá i vše stvořené. Průběh jednotlivých epoch 

vesmíru se vyznačuje postupným úpadkem.     



» Základní směry hinduismu: V hinduismu se prosadilo uctívání osobně chápaných bohů.   

 – Nejvíce stoupenců má bůh Višnu a jeho vtělení Ráma a Kršna (vtělení, sa. avatár). K poslední desáté inkarnaci Višnua dojde 

na konci jedné z period dějin světa. Višnu je pojímán jako Bůh lásky, milosrdenství a soucitu a jako zachránce světa. Je zobrazován 

jako krásný mladík se čtyřma rukama (znak božství). Ráma je uctíván jako spravedlivý vládce. K nejčtenějším hinduistickým textům 

patří Bhagavadgíta. V ní vystupuje Kršna jako duchovní rádce odhalující cesty k osvobození.  

 – Druhým nejvíce uctívaným bohem je Šiva, jenž je chápán jako ničitel nepoznání i jako zdroj plodivé síly. Jako třetí nejvlivnější 

se prosadila bohyně Šakti, zosobnění vesmírné energie zvané šakti, jež představuje ženský princip.  

 – Základní směry současného hinduismu tedy představuje višnuismus, šivaismus a šaktismus.  

 

BUDDHISMUS: zakladatelem buddhismu je Siddhárta Gautama (563–483 př. n. l.), který byl po svém osvícení zván Buddhou 

(Probuzeným či Osvíceným). Některými představami opustil myšlenkové paradigma véd a jejich komentářů a vytvořil základy 

hnutí, které se z hinduismu vyčlenilo.  

» Siddhárta pocházel z panovnické rodiny, která vládla na území dnešního Nepálu. Žil v přepychu, založil rodinu, avšak ve svých 

29 letech se všeho vzdal. Jeho radikální životní obrat způsobily silné zážitky ze setkání s nemocným člověkem, starcem, zemřelým 

a mnichem. Životní strasti v podobě nemoci, stáří a smrti kontrastovaly s výrazem mnicha odpoutaného od vší bolesti kolem něj. 

Jak přerušit karmický řetězec produkující strast a znovuzrození? Siddhárta použil tehdy známé postupy meditace a askeze, ale 

neklidu a touhy se nezbavil. Jednoho dne usedl pod strom („strom osvícení“) a po hluboké meditaci dosáhl úplného poznání, tedy 

stavu „osvícení“ či „probuzení“. Každý člověk, který dosáhl stavu osvícení a vyproštění z koloběhu znovuzrození, je nazýván 

„buddhou“. 

» Buddha označil své učení jako střední cestu, neboť vylučuje obě extrémní životní pozice: připoutanost ke světu a připoutanost 

k askezi. Základem jeho nauky jsou tzv. čtyři ušlechtilé pravdy: 

 1) ) Život je utrpení. Utrpením je nemoc, stáří, ztráta věcí příjemných i samotné zrození, ale také nedokonalost a neúplnost.  

 2) Příčinou utrpení je žádostivost, žízeň po životě. Žádostivost a touha po jevech tohoto světa způsobí ,že na nich začneme lpět 

a staneme se na nich závislými. A co podporuje žádostivost? Nevědomost a zaslepenost. 

 3) Utrpení ustane, odstraníme-li jeho příčinu, tedy žádostivost. Přetneme tím i karmický  ř etěz příčin a jejich důsledk ů , unikneme 

z koloběhu znovuzrození a definitivn ě zničíme utrpení  . 

 4) Ke zničení strasti vede osmidílná cesta. Po osmi stupních se nevystupuje mechanicky jako po žebříku, jsou totiž vzájemně 

provázané. Lze je roztřídit do tří oblastí: mravnost, meditace (soustředění) a moudrost. Na počátku musí člověk nauce porozumět, 

další kroky pak může učinit jen při mravně vedeném životě, ve kterém odstraňuje kořeny zla (chtivost, nenávist a klam) a rozvíjí 

kořeny dobra (dobrotivost, štědrost a moudrost). Pomocí meditací ovládne svá hnutí tělesná i duševní a osvobozuje se od nich. 

Na konci cesty moudrosti dosahuje osvícení, tedy jasného a bdělého vědomí, které mu umožňuje porozumět skutečnosti. Jeho 

jednání a myšlení je svobodné, nezávislé, proniknuté laskavostí a soucitem. Dosažení kvalitativně nového způsobu bytí se označuje 

jako nirvána. Tělesnou smrtí se definitivně ztratí nejen důsledky činů a strádání, ale rovněž i pomíjivé „já“. Vše ve vesmíru je totiž 

bez trvalé podstaty, a je proto pomíjivé a „prázdné“, a to i átman, individuální „já“. Buddha se naukou o „ne-já“ (sa. anátman) 

nejvíce vzdálil hinduismu. 

» Buddhovo učení je radikálním řešením utrpení, občas se přirovnává k léčebnému procesu, neboť obsahuje diagnózu (stanovení 

příčiny utrpení), objev léku i vlastní léčebný postup. Je ale jeho učení náboženstvím? Buddha považoval otázku existence boha 

za neřešitelnou. Skutečnost nirvány však má božské atributy: je nevzniklá, nesložená a nepomíjivá. Buddhovo učení tím nabývá 

charakteru náboženského. Mimoto některé varianty buddhismu uctívají Buddhu jako Boha, případně uctívají i jiné buddhy.  

» Ještě za svého života založil Buddha mnišský řád mužský i ženský. Buddhismus se rychle šířil po Indii, ze které byl ale později 

vytlačen hinduismem. Zakořenil však za hranicemi Indie, kde vstřebával místní náboženské a kulturní prvky. Vznikly tak různé 

modifikace buddhismu. Tzv. théravádový buddhismus, který je blízký původnímu Buddhovu učení, se šířil jižní cestou. 

Mahajánový buddhismus se prosadil ve směru severním a východním, jeho zvláštní variantou je vadžrajána, k níž patří i tibetský 

buddhismus. Původní Buddhovo učení však má všelidský a univerzální charakter, i proto má příznivce po celém světě.      
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ÚLOHY K PROCVIČENÍ .  

1.  

Které z uvedených tvrzení je pravdivé? 

(A) V polyteistických náboženstvích je uctíván jediný bůh, který je ztotožněn s celkem skutečnosti.     

(B) Religiozitou se rozumí rozšíření náboženství v lidské populaci a také vliv náboženství na životy lidí a na společnost.  

(C) Náboženská víra je racionálním rozhodnutím, které vylučuje emoční prožitky.  

(D) Pojmem „transcendentní“ označujeme něco, co je přítomné v nám známém světě. 

 

Polyteistická náboženství uctívají více bohů, v některých z nich mají bohové antropomorfní znaky (z  ř ec. anthropos, člověk; morfé, 

tvar). Jsou sice nesmrtelní, ale podobají se lidem fyzicky i povahovými rysy. Příkladem je řecké a římské náboženství z období antiky. 

Pojetí, které ztotožňuje boha s celkem skutečnosti, se označuje jako panteistické. Pojmem religiozita (českým ekvivalentem je 

náboženskost) označujeme rozšíření náboženství ve společnosti a také působení náboženství na životy lidí i na společnost. Proces 

zesvětštění společnosti a života lidí je vyjádřen pojmem sekularizace (z lat. saeculum, věk, časnost). Náboženská víra je komplexním 

obratem člověka k bohu a je neoddělitelně spjata i s emočními prožitky. Např. podle Rudolfa Otta je podstatou náboženství specifický 

prožitek posvátna, v němž lze odkrýt jednak tajemnou bázeň (lat. mysterium tremendum), ale ne strach, jednak tajemnou fascinaci 

(mysterium fascinosum) z majestátu posvátného. Niterné náboženské a spirituální prožitky a s nimi spjaté jednání studuje 

psychologie náboženství. Pojem „transcendentní“ (z lat. transcendere, přesahovat) je filozofickou kategorií, která vyjadřuje aspekt 

absolutní jinakosti vzhledem k nám známé skutečnosti. Jinými slovy, jako transcendentní označujeme něco, co je „zcela jiné“ a co 

existuje zcela nezávisle na člověku i tomto světě. Transcendentní skutečnost však může být přesto ve světě nějakým způsobem 

přítomná. Pro tento aspekt se však používá termín „imanentní“ (z lat. in, v; manere, zůstávat). Např. v judaismu se klade důraz jak 

na transcendentní povahu Boha, tak současně na učení, že Bůh je světu imanentní a je blízký každému, kdo k němu upřímně volá. 

Pravdivé je tvrzení B. 

7.  

2.  

Který z následujících způsobů vztahování se k Bohu není pro judaismus charakteristický?  

(A) Víra v jediného Boha jménem Jahve. 

(B) Víra v boha, který má povahu osoby.   

(C) Víra v boha, který jako neosobní a absolutní moc stvořil svět, ale více do něj nezasahuje. 

(D) Víra v boha, ke kterému se člověk může s důvěrou obracet.  

 

V judaismu se prosadila představa jediného Boha, a to na rozdíl od většiny tehdejších polyteistických náboženství. Během putování 

Izraelitů do zaslíbené země zjevil Bůh Mojžíši své jméno: „Já jsem ten, který jsem“ (Ex 3,14), v biblické hebrejštině jako JHVH, čte se 

Jahve. Jak mu rozumět? Někteří teologové a filozofové spojovali význam jména s filozofickou kategorií „bytí“. Jméno „Jahve“ však 

spíše vyjadřuje ujištění, že Bůh je stále přítomný pro lid Izraele i pro každého člověka. Jméno „Jahve“ vyjevuje ještě další atribut: Bůh 

není spojen s žádnou přírodní silou ani s konkrétním místem, předmětem nebo nebeským tělesem, jak bylo v tehdejší době obvyklé. 

V judaismu proto platí přísný zákaz uctívání Boha pomocí jeho ztvárnění čímkoli, co se vyskytuje ve světě. Bůh Jahve ale není 

neutrálním Absolutnem, nýbrž zasahuje aktivně do dějin a jde vstříc člověku. Člověk se k němu může obracet s důvěrou a láskou, 

s prosbou i pochybující otázkou. Pro judaismus neplatí teze C. 

48. 

3.  

Které z následujících přikázání nepatří do Desatera? 

(A) Nezabiješ. 

(B) Cti svého otce i svou matku. 

(C) Nepokradeš. 

(D) Vykonej každý den oběť. 

 

Boží přikázání vyjádřená v Desateru předkládají člověku základní životní směr. Etické normy, které obsahují, se stávají nedílnou 

součástí náboženského života. Jinými slovy, náboženský život nelze redukovat na vnější rituály a oběti. Náboženská víra musí být 

spjata i s vnitřní proměnou člověka, vztah k bohu musí věřící osvědčit mravním životem. Důraz na mravní rozměr náboženského 

života se označuje obecně jako etizace náboženství. Etika odvozená z Desatera bývá kritizována pro svůj teokratický vztah mezi 

Bohem a člověkem. Bůh diktující přikázání může být vnímán jako „diktátor“ omezující svobodnou vůli člověka. Skutečnost mravní 

volby je však složitější, vždyť člověk odpovídá na výzvu přikázání v nejrůznějších a často i ve velmi složitých situacích. Nejde tedy 

o mechanickou poslušnost. Judaismus zdůrazňuje, že plnění božích přikázání má být neseno duchem radosti a lásky. Naplňování 

Desatera a dalších přikázání člověka nezotročuje, naopak ho osvobozuje od diktátu sobectví a přibližuje ho k Bohu i k jiným lidem. 

Do Desatera nepatří požadavek pod písmenem D. 



9. 

4.  

Které z následujících tvrzení je charakteristické pro křesťanství? 

(A) Křesťanství vychází z víry ve tři Bohy: Otce, Syna a Ducha svatého. 

(B) Největším přikázáním pro křesťany je láska k Bohu a k bližním. 

(C) Křesťanství zrušilo Desatero uvedené v židovské Tóře. 

(D) Posvátným textem křesťanství je Nový Zákon, nikoli židovský Starý Zákon. 

 

Ježíš Kristus jako Boží Syn je podle křesťanů plně Bohem i člověkem. Bůh působí v člověku prostřednictvím Ducha svatého, který je 

projevem Boží milosti a pomoci člověku. Křesťané tedy věří v jediného Boha, který ale jedná ve třech osobách. Pokřižování je rituálním 

gestem: symbolizuje kříž i svatou Trojici a je doprovázeno formulí: Ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého. Ježíš byl často napadán za to, 

že nedodržuje židovský Zákon. Jeho odpověď zněla, že nepřišel Zákon zrušit, nýbrž naplnit (Mt 5,17). Desatero zůstalo zachováno i pro 

křesťany, ale veškerý obsah židovského Zákona zkoncentroval Ježíš do dvou největších přikázání: 1) „Budeš milovat Pána, svého Boha, 

celým svým srdcem, celou svou duší a celou svou myslí“ 2) „Budeš milovat svého bližního jako sebe samého“ (Mt 22,37-22,39). Židovská 

bible byla ve 2. a 3. století př. n. l. přeložena do řečtiny pod názvem Septuaginta. Mezi ní a později uznaným palestinským kánonem 

židovského náboženství je rozdíl v počtu knih. Septuagintu převzala prvotní křesťanská církev a nazvala ji Starý Zákon, aby odlišila 

druhou část křesťanské bible pod názvem Nový Zákon. Podle křesťanů naplňuje Nový zákon poslání Starého Zákona, oba díly 

křesťanské bible tedy tvoří jeden nedílný celek. Analogicky byla i smlouva mezi židovským národem a Bohem označena křesťany jako 

„stará smlouva“ oproti „nové smlouvě“ mezi Bohem a následovníky Krista. Platí teze B. 

0. 

5.  

Které z následujících tvrzení je platné pro islám? 

(A) Šarí'a znamená v islámu „svatou válku“.  

(B) Zahalování žen a mnohoženství patří k pěti pilířům islámu. 

(C) Islám zavrhl Abrahama jako falešného proroka. 

(D) Muhammad je Posledním prorokem monoteistických zjevení. 

 

Jako „svatá válka“ se obvykle překládá pojem džihád. V islámu však má koncept džihádu více podob. Vedle již uvedených forem 

existuje také džihád jazyka  ( úsilí o šíření islámu) a džihád rukou  ( činnost ve prospěch muslimské obce. )Šarí'a je islámské náboženské 

právo, v současné době se plně uplatňuje jen v některých zemích, sílí však snaha o širší prosazení. V posledních letech se diskutuje 

mj. o postavení muslimských žen, o polygamii a o zahalování žen ve veřejném prostoru západních zemí. Polygamie má přímou oporu 

v Koránu, podle něhož může mít muž až čtyři manželky. V některých muslimských státech je však polygamie zakázána nebo omezena 

ustanovením, že si žena může prosadit monogamii do svatební smlouvy. Požadavek na zahalování žen není v Koránu explicitně 

uveden. V některých muslimských zemích je však zahalování žen vyžadováno. Nošení muslimského šátku (hidžábu) se stalo pro 

mnohé muslimské ženy na Západě symbolem obrany náboženské identity. Zahalování žen a mnohoženství však nepatří k pěti pilířům 

islámu. Šarí'a obsahuje rovněž zákazy, např. požívat vepřové maso nebo alkohol. Abraham patří podle islámu k nejvýznamnějším 

prorokům monoteismu. Vazba islámu na Abrahama je posílena i tím, že Arabové odvozují svůj původ od jeho prvorozeného syna 

Izmaela (arab. Ismá'íl), kterého zplodil s egyptskou služkou Hagar. Islámská tradice také uvádí, že Abraham s Izmaelem vybudovali 

Ka'abu, posvátnou svatyni v Mekce, která je konečným cílem muslimů při jejich pouti do Mekky. Islám chápe dějiny jako lineární 

proces, v němž dochází k postupnému dovršování monoteismu. Ke konečnému a definitivnímu monoteistickému zjevení zvolil Bůh 

Muhammada, který tím zaujal roli Posledního proroka či Pečetě proroků. Správné řešení je D. 

51.   

6.  

Které z následujících tvrzení je charakteristické pro většinu hinduistických tradic? 

(A) Hinduismus je výlučně monoteistickým náboženstvím. 

(B) Pojem brahma má význam individuální duše . 

(C) Jednou z cest vedoucích k osvobození z koloběhu znovuzrození je jóga. 

(D) Smrtí jednotlivce definitivně končí jeho pouť na tomto světě. 

 

V hinduismu najdeme různá pojetí božství i vztahu člověka k němu, a to teistická i neteistická, polyteistická i monoteistická. Většina 

současných hinduistů uctívá v rámci své tradice osobně chápaného boha, mohou však uctívat i více bohů a současně věřit, že všichni 

bohové jsou jedním. Význam individuální duše je vyjádřen pojmem átman. Pojem brahma označuje nepomíjející absolutno či božskou 

prapodstatu světa. Pozor, nezaměňovat s bohem jménem Brahma, příp. s pojmem bráhman, kněz. Bohu jménem Brahma je 

přisuzována role stvořitele světa, jeho vliv však upadal. Trojice Bohů Brahma, Višnu a Šiva vyjadřuje tři principy: stvoření, udržování 

a ničení. Cestou k osvobození je i jóga. Jednou z podob je „královská jóga“, kterou osvětlil Pataňdžali (asi 2. století př. n. l.) ve své 



Jógasútře. Tvoří ji osm stupňů: dodržování dvou skupin etických zásad (např. požadavek neubližování živým tvorům); nácvik poloh 

těla, které neruší koncentraci mysli; dýchání ovlivňující myšlení; odpoutání smyslů od smyslových věcí; koncentrace (myšlení 

prodlévá na předmětu); meditace (myšlení nepromítá na objekt vlastní představy a začne s ním splývat). V posledním stupni dosáhne 

jogín vyššího vědomí či nadvědomí, které je doprovázené absolutním štěstím. Jóga je v západním světě velmi oblíbenou aktivitou 

tělesnou i duchovní, obvykle ale zůstává u prvních stupňů. Každý jednotlivec podléhá podle hinduismu koloběhu znovuzrození, tedy 

zrození, smrti a opětovného zrození. Z koloběhu znovuzrození se může, ale nemusí osvobodit. Správné řešení je C.   

 

7.  

Které z následujících tvrzení je charakteristické pro Buddhovo učení? 

(A) Příčinou utrpení je naše žádostivost po věcech a jevech tohoto světa. 

(B) V každém jednotlivém životě člověka je mnoho utrpení, avšak nakonec je vždy překonáno radostí a štěstím. 

(C) Nirvána je trvalý stav utrpení.  

(D) Buddha dosáhl osvobození pevnou vírou v Boha. 

  

V tomto světě neexistuje žádná trvalá hodnota, která by nám přinesla úplné a nekončící štěstí. Ulpívání na věcech a jevech pomíjivých 

proto vždy končí utrpením. Příčinou utrpení je žádostivost po pomíjivých jevech tohoto světa. Výchozí premisou Buddhova učení je 

tvrzení, že život je utrpení. Buddha sice uznává, že během života prožíváme také radost a štěstí, ale ty jsou jen prchavými stavy, které 

nelze trvale udržet. „Poslední slovo“ v lidském životě má bolest, nemoc a smrt, nikoli radost a štěstí .Nirvány lze dosáhnout jen 

radikálním přerušením koloběhu znovuzrození, kterým se definitivně odstraní i utrpení. Nedokážeme ji přesně definovat, popisuje se 

jako vyhasnutí, klid a mír, což jsou kvality vyzařující i z Buddhova výrazu tváře, jak jej známe z četných soch a maleb. Jinými slovy, 

nirvána je stav bez utrpení, ale také bez žádostivosti, zaslepenosti a nenávisti. Buddha považoval otázku existence boha 

za neřešitelnou. Jeho původní učení s předpokladem boha nepracuje, cestu k osvobození musí člověk absolvovat sám. Některé směry 

buddhismu však jako Boha uctívají samotného Buddhu, případně uctívají i jiné buddhy. Podle mahajánového buddhismu má 

„buddhovskou přirozenost “ každý člověk a může se stát buddhou, tedy „probuzeným“. Jako bódhisattva (sa.) se označuje člověk, 

který usiluje o buddhovství, avšak odkládá přechod do nirvány a pomáhá ostatním na cestě k osvobození. Správné řešení je A. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


